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Invenţia se referă la un reactor hidrolizor, sistem chimic omogen destinat producţiei1

compoziţiei detergente săpun lichid şi alcoolilor superiori.

Este cunoscut din brevetul RO 116349 (B1) un reactor de saponificare utilizat pentru3

prepararea compoziţiilor detergente de tipul săpunului şi şamponului cuprinzând un bloc

paralelipipedic având un compartiment cilindru de hidroliză a grăsimilor şi un compartiment5

cilindru de vaporizare cu apa şi glicerină compartimentat de un perete comun  şi un circuit

primar pentru încălzirea unui mediu de încălzire. Principalul dezavantaj al acestui reactor7

este consumul mare de energie electrică pentru încălzirea agentului caloportor în recirculaţie

prin blocul termic al reactorului.9

De asemenea este cunoscut din cererea de brevet US 4671892 (A) un vas de reactor

care este prevăzut pentru procesele de saponificare cu timpi de reacţie de aproximativ 2-511

min, reactanţii sunt alimentaţi secvenţial printr-o celulă de încărcare, pentru cântarire şi ali-

mentaţi într-un reactor care conţine apa, iar la sfârşitul timpului de reacţie, reciclarea este13

terminată şi produsul finit este pompat la depozitare.

Problema tehică pe care o rezolvă invenţia constă în dimensionarea, proiectarea şi15

construcţia unui reactor de hidroliză, sistem chimic continuu/semicontinuu omogen cu recir-

cularea masei de reacţie şi soluţiilor tehnologice în proces prin procesarea chimică a uleiuri-17

lor vegetale extrase din seminţele plantelor oleaginoase.

Reactor de hidroliză, conform inventiei, este format dintr-un bloc termic cilindric T şi19

posedă compartiment cilindric de hidroliză bazică 1 a uleiurilor vegetale în care este

asamblat demontabil un rotor de recirculaţie 2 ascendentă-descendentă a masei de reacţie,21

compartiment 1 ce comunică cu un compartiment 3 de vidare, condensare vapori apă, prin

intermediul unei conducte cu robinet 1e şi acest compartiment 3 comunică cu compartiment23

1 prin conducta cu robinet/vană 3f.

Se dă în continuare un exemplu de realizare a reactorului de hidroliză, în legătură cu25

fig. 1...3 care reprezintă:

- fig. 1, vedere în secţiune longitudinală a reactorului de hidroliză;27

- fig. 2, vedere în secţiune longitudinală a compartimentului de hidroliză 1;

- fig. 3, vedere laterală şi în secţiune longitudinală a rotorului de recirculaţie 2.29

Reactor de hidroliză  este format din bloc termic cilindric T căptuşit la exterior cu

material termoizolator (beton/caramidă) şi rol funcţional, generare căldură de proces nece-31

sară reacţiei endoterme de hidroliză bazică a uleiurilor vegetale, caldura produsă prin com-

bustia metanului.33

Ecuaţia chimică a combustiei metanului ca reacţie exotermă:

CH4(g) + 2O2(g) 6CO2(g) + 2H2O(g) + Q(caldura).35

Masele molare ale reactanţilor şi produşilor de ardere, sunt specificate conform

tabelului:37

Metan:39 MCH4 - 16 kg/kmol

Oxigen molecular: MO2 = 32 kg/kmol

Dioxid de carbon:41 MCO2 = 44 kg/kmol

Apa: MH2O = 18 kg/kmol

Azot molecular:43 MN2 = 28 kg/kmol
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În baza compoziţiei chimice de masă a aerului atmosferic (23,3% O2; 76,7% N2), 1

datele tehnice ale combustiei metanului, sunt specificate conform tabelului:

3

Consum specific masic de aer
atmosferic pentru combustia metanului 5
la un coeficient de exces aer (" = 1,1):

Caer = {[(2 @ MO2)/(0,233 @ MCH4)] @ "} = 18,884 kg aer/kg
CH4

Masa specifică CO2 rezultată: 7mCO2 - (MCO2/MCH4) = 2,75 kg CO2/kgCH4

Masa specifică de apă rezultată: mH2O = [(2 @ MH2O)/MCH4] = 2,25 kg H2O/kgCH4

Masa specifică de azot molecular: 9mN2 = {[(0,767/0,233). [(2 @ MO2)/MCH4)] @ "} = 14,484 kg
N2/kg CH4

Masa specifică totală de gaze arse: 11m = (mCO2 + mH2O + mN2) = 19,484 kg gaze/kg CH4

Fracţie de masă dioxid de carbon: fCO2 = (mCO2/m) = 0,141

Fracţie de masă apă: 13fH2O = (mH2O/m) = 0,115

Fracţie de masă azot molecular: fN2 = (mN2/m) = 0,744

Masa molară medie a gazelor de 15
ardere:

M = [(fCO2 @ MCO2)+(fH2O @ MH2O)+(fN2 @ MN2)] = 29,106
kg/kmol

Volumul specific al gazelor de ardere 17
la combustia completă a metanului
(condiţii normale): 19

VN = [(VM@m)/M] = 15 m3 N/kg CH4

VM - volumul molar (VM = 22,41 m3/kmol). Date tehnice ale gazului metan: 21

Puterea calorică inferioară a metanului: 23Pc = 50060 kJ/kg = 11957 kcal/kg

Densitatea metanului în condiţii normale: D = (MCH4/VM) = 0,714 kg/m3 N

Temperatura gazelor de ardere la combustia 25
completă a gazului metan:

Tc = 1900/C

Randamentul termic al reacţiei de ardere: 27Rt = 88...90%

Temperatura gazelor de ardere la ieşirea din
blocul termic al reactorului chimic hidrolizor: 29

Te = 200/C

Datele tehnice ale gazelor de ardere,sunt specificate conform tabel: 31

Căldura specifică molară a dioxidului de 33
carbon, la presiune constantă:

CpCO2 = 54,1 kJ/kmol/C

Căldura specifică molară a apei la presiune 35
constantă:

CpH2O = 43,13 kJ/kmol/C

Căldura specifică molară a azotului molecular 37
la presiune constantă:

CpN2 = 33,24 kJ/kmol/C

Cantitate specifică kmoli dioxid de carbon: 39nCO2 = (mCO2/MCO2) = 0,0625 kmoli/kg CH4

Cantitate specifică kmoli apă: nH2O = (mH2O/MH2O) = 0,125 kmoli/kg CH4
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continuare tabel1

Cantitatea specifică kmoli azot molecular: nN2 = (mN2/MN2) = 0,5173 kmoli/kg CH4

Entalpia gazelor de ardere la combustia3
metanului:

5

Hgc = {Tc @ [(nCO2 @ CpCO2)+(nH2O @ CpH2O)+
(nN2 @ CpN2)]} = 49338,35 kJ/kg CH4 = 11785
kcal/kg CH4

Entalpia gazelor de ardere la ieşirea din blocul
termic al reactorului hidrolizor:7

Hge = {Te @ [(nCO2 @ CpCO2)+(nH2O @ CpH2O)+
(nN2 @ CpN2)]} = 5193,5 kJ/kg CH4 = 1240,5
kcal/kg CH4

9

În interiorul blocului termic T este asamblat nedemontabil compartiment cilindric de

hidroliză bazică a uleiurilor vegetale 1, construit din otel şi format din arzător gaz metan 1a11

la partea inferioară, 10...20 palete 1b circulare elicoidale înclinate care înconjoară compar-

timentul 1 cu rol funcţional de circulaţie ascendentă a gazelor de combustie şi transfer termic13

al căldurii la peretele cilindric al compartimentului şi la masa de reacţie, o conductă 1c de
evacuare a gazelor de combustie asamblată nedemontabil la partea superioară, un capac15

circular cu conductă şi robinet/vană 1d pentru alimentarea compartimentului cu reactanţi,

ingrediente şi închiderea acestuia în timpul procesării, o conductă cu robinet 1e asamblată17

nedemontabil la partea superioară pentru evacuarea vaporilor de apă din compartimentul 1

în compartimentul 3 şi o conductă cu robinet/vană 1f la partea inferioară pentru evacuarea19

masei compoziţiei detergente de săpun lichid la expirarea timpului de procesare. În interiorul

compartimentului 1 este asamblat demontabil pe rulmenţi, un rotor de recirculaţie 2 ascen-21

dentă-descendentă a masei de reacţie, construit din oţel şi format din ax rotor 2a pe care

sunt asamblate nedemontabil 8...12 palete elicoidale 2b înclinate ascendent la 30 grade pe23

circumferinţa axului 2a pentru aspiraţia masei de reacţie şi în interiorul unei tubulaturi

cilindrice verticale 2c pentru refularea masei de reacţie pompată de palete 2b prin 4 orificii25

dreptunghiulare 2d poziţionate la partea superioară a tubulaturii 2c sub unghi de 90 grade

pe circumferinţa acestei tubulaturi. Acest rotor de recirculaţie 2 este acţionat în mişcarea de27

rotaţie a axului 2a, de electromotor 2e ca mijloc tehnic prin intermediul unui cuplaj şi
transmisia mişcării se efectuează cu ajutorul rulmenţilor axiali-radiali cu labirinţi asamblaţi29

în capacul 1d al compartimentului 1. În continuare, reactorul chimic de hidroliză posedă un
compartiment de vidare-condensare 3 vapori de apă, construit din oţel, format din bazin31

colector 3a prismatic cu secţiune transversală pătratică şi indicator de nivel gradat din sticlă

termorezistentă, pentru soluţia apoasă hidroxid de sodiu pompată de electropompa 3b prin33

conducta cilindrică verticală 3c cu injector cilindric 3d în ejector cilindro-conic 3e cu camera

de amestec şi bazin 3a respectiv recirculaţie intensă a soluţiei pentru a efectua vid/depre-35

siune în compartimentul de hidroliză 1, aspiraţia vaporilor de apă din masa de reacţie şi

condensarea acestora. Acest bazin colector 3a comunică cu compartimentul de hidroliză 137

prin conducta cu robinet/vană 3f pentru recircularea soluţiei apoase hidroxid de sodiu
necesară procesului chimic. Prin conducta de alimentare se introduce apa în bazinul colector39

3a la un grad de umplere 75% din volumul geometric al acestuia, conducta cu robinet/vană

3f fiind închisă. Se porneşte electropompa 3b pentru recirculaţia continuă a apei prin con-41

ducta 3c, injector 3d, ejector 3e şi bazin 3a efectuându-se vid în compartimentul de hidroliza

1. Prin conducta de alimentare a bazinului colector 3a se introduce treptat masa de hidroxid43

de sodiu granule şi prin dizolvare exotermă rapidă, se realizează concentraţia de masa

40...50% NaOH a soluţiei tehnologice alcaline. Se deschide robinetul/vană conductei 3f şi45

prin diferenţa de presiune (vid) este aspirată masa soluţiei tehnologice 40...50% NaOH



 RO 132191 B1

5

necesară hidrolizei bazice în compartimentul 1, masa măsurată cu indicatorul de nivel gradat 1

al bazinului colector 3a. Se închide robinetul/vana conductei 3f şi se deschide robinetul/vana

conductei 1d pentru alimentarea prin diferenţa de presiune (vid) a compartimentului 1 cu ulei 3

vegetal dintr-un dozator, masa lichidă fiind determinată prin bilanţ de materiale al procesului

chimic. Se închide robinetul/vana conductei 1d, se porneşte electromotorul 2e, intră în 5

mişcarea de rotaţie rotorul 2 de recirculaţie a masei de reacţie heterogene (emulsie), ascen-
dentă rotaţională prin rotor - descendentă rotaţională pe peretele cilindric al compartimentului 7

1. Se porneşte arzătorul 1a, are loc combustia gazului metan şi realizarea temperaturii de
proces 90...100/C prin transfer termic al căldurii la masa de reacţie din compartimentul de 9

hidroliză 1.
Debitul caloric [Dct(kcal/s)] transferat de la gazele de combustie ale metanului la masa 11

de reacţie din compartimentul 1, se determină conform ecuaţiei dimensionale:
Dct = KT @ AT  @ )Tmed 13

KT - coeficient total de transfer termic de la gazele de combustie ale metanului la

masa de reacţie din compartimentul 1 (kcal/m2 @ s @/C); AT - suprafaţa cilindrică de transfer 15

termic a compartimentului 1 (m2); )Tmed - diferenţa medie logaritmică de temperatură între
gazele de combustie şi masa de reactie (/C). Debitul de masă [Dm(kg/s)] al metanului com- 17

bustibil, se determină conform ecuaţiei dimensionale:
Dm = [Dct/(Pc - Hge)] 19

Debitul volumetric [Dvm (m3N/s)] în condiţii normale al metanului combustibil, se deter-
mina conform ecuaţiei dimensionale: Dvm = (Dm/D) = {Dct/[(Pc - Hge) @ D]} D - densitatea în 21

condiţii normale a gazului metan (D = 0,714 kg/m3N).
Timpul de încălzire a masei de reacţie [ti(s)], se determină conform ecuaţiei 23

dimensionale:
ti = [mr @ Cpr @ (TD-Ti)]/Dct 25

mr - masa de reacţie din compartimentul de hidroliza 1 (kg); Cpr - căldura specifică a
masei de reacţie la presiune constantă (kcal/kg @ /C); TD - temperatura de proces (/C); 27

Tt - temperatura iniţială a masei de reacţie din compartimentul de hidroliză 1 (/C).
În cazul uleiului de rapiţă (50% ester erucic, 30% ester linolenic, 20% ester linoleic) 29

reacţia chimică de hidroliză bazică în prezenţa hidroxidului de sodiu (NaOH) la temperatura
de proces, are loc conform ecuaţiilor chimice: 31

 R1-CO-O-CH2-CH(-O-CO-R1)-CH2-O-CO-R1[ester erucic] + 3NaOH 6 3R1-CO-O-Na+
[sarea de sodiu a

acidului erucic]+ HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH[glicerina/glicerol] 33

R1 - grupare erucică hidrocarbonată şi nesaturată.
R16H3C-(CH2)7-CH=CH-(CH2)11@R2-CO-O-CH2-CH(-O-CO-R2)-CH2-O-CO-R2[esterlinolenic] 35

+ 3NaOH63R2-CO-OGNa+
[sarea de sodiu a acidului linolenic] + HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH [glicerina/glicerol]

R2 - grupare linolenică hidrocarbonată şi nesaturată. 37

R26H3C-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7.
R3-CO-O-CH2-CH(-O-CO-R3)-CH2-O-CO-R3[ester linolic] + 3NaOH63R3-CO-OGNa+

 [sarea de 39

sodiu a acidului linolic] + HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH[glicerina/glicerol]

R3 - grupare linolică hidrocarbonată şi nesaturată. 41

R36H3C-(CH2)4-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7;
În cazul uleiului de floarea soarelui (55...65% ester linolic, 33...36% ester oleic, 43

5%...10% esteri palmitic şi stearic) procesul chimic de hidroliză bazică în prezenţa
hidroxidului de sodiu (NaOH) are loc conform ecuaţiilor chimice: 45

R4 6 CH-CH2-CH(-O-CO-R4)-CH2-O-CO-R4[ester oleic] + 3NaOH63R4-CO-OGNa+
 [sarea de sodiu

a acidului oleic] + HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH[glicerina/glicerol] 47
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R4 - grupare oleică hidrocarbonată şi nesaturată.1

R4 6 H3C-(CH2)7-CH=CH-(CH2)7.
R5-CO-O-CH2-CH(-O-CO-R5)-CH2-O-CO-R5[ester palmitic] + 3NaOH63R5-CO-OGNa+

[sarea3

de sodiu a acidului palmitic] + HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH[glicerina/glicerol]

R5 - grupare palmitică hidrocarbonată şi saturată.5

R56H3C-(CH2)14@R6-CO-O-CH2-CH(-O-CO-R6)-CH2-O-CO-R6[esterstearic] + 3NaOH6
3R6-CO-OGNa+

[sarea de sodiu a acidului stearic] + HO-CH2-CH(OH)-CH2-OH[glicerina/glicerol]7

R6 - grupare stearică hidrocarbonată şi saturată.
R66H3C-(CH2)16;9

În toate cazurile raportul molar între hidroxidul de sodiu şi ester este mai mare de 3:1
şi masa de reacţie devine un amestec omogen cu vâscozitate mică datorită sărurilor de sodiu11

ale acizilor graşi nesaturaţi şi glicerinei - produşi de reacţie. Viteza reacţiei de hidroliză
bazică este determinată conform ecuaţiei cinetice diferenţiale dimensionale:13

Vrh = - (dC/dt) = (K @ C @ COH) =(K@Is@C
2) =[K@Is@Co

2@(1-X)2]
K - constanta cinetică de viteză a reacţiei de hidroliză a grăsimilor vegetale (m3/kg@s);15

Vrh - viteza reacţiei de hidroliză bazică (saponificare) a uleiurilor vegetale (kg/m3 @s);
Co - concentraţia iniţială a uleiului vegetal în masa de reacţie (kg/m3), ce se determină17

conform ecuaţiei dimensionale:
Co = (mg

o/Vch)19

mg
o - masa iniţială a grăsimii vegetale (ulei) destinată hidrolizei bazice în

compartimentul 1 (kg); C - concentraţia momentană a uleiului vegetal în masa de reacţie21

(kg/m3), ce se determină conform ecuaţiei dimensionale:
C = (mg/Vch)23

mg - masa grăsimii vegetale (ulei) destinată hidrolizei bazice în compartimentul 1 (kg)
la un anumit moment de timp de la începutul reacţiei de hidroliza (mg < mg

o); X - conversia25

grăsimii vegetale (ulei) la săruri de sodiu ale acizilor graşi şi se determină conform expresiei
adimensionale:27

X = [(Co - C)/Co] 6 = [Co @ (1 - X)]
Vch - volumul total corespunzător masei de reacţie în compartimentul de hidroliză29

1 (m3);
Is - indicele de saponificare (hidroliză) al grăsimilor vegetale (kg NaOH/kg ulei), ce se31

determină conform ecuaţiei dimensionale:
Is = (CO/C = (mOH/mg)33

mOH - masa de hidroxid de sodiu necesară hidrolizei bazice în compartimentul 1 (kg);
COH - concentraţia hidroxidului de sodiu în masa de reactie (kg/m3), ce se determină35

conform ecuaţiei dimensionale:
COH = (mOH/Vch)37

Durata de staţionare a masei de reacţie [t(s)] în compartimentul 1, se determină
conform ecuaţiei integrale dimensionale pentru reactor discontinuu cu amestecare perfectă:39

t = -ICo
C [dC/Vrh] = [1/(K@Is@Co)]@I0

x[dX/(1-X)2] = {X/[K@Is@Co@(1-X)]};
În modelul reactorului continuu cu recirculaţie şi amestecare perfectă, durata de41

staţionare [t(s)] a masei de reacţie în compartimentul 1, se determină conform ecuaţiei
dimensionale:43

t = [(Co-C)/Vrh] = {X/[K@Is@Co@(1-X)2]}.
Debitul caloric [Dcp(kcal/s)] absorbit de reacţia chimică de hidroliză, regim izoterm de45

procesare în compartimentul 1, se determină conform ecuaţiei dimensionale:
Dcp = ()H@Vrh@Vch)47
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)H - variaţia entalpiei reacţiei de hidroliză bazică a grăsimilor vegetale (kcal/kg). 1

Căldura necesara vaporizarii în vid a apei din masa de reacţie [Qv(kcal/s)], se determină
conform ecuaţiei dimensionale: 3

Qv = (CH2O @ mr @ Lv)
CH2O - concentraţia procentuală în procente de masă a apei din masa de reacţie (%); 5

Lv - căldura latentă medie de vaporizare a apei (kcal/kg); mr - masa de reacţie (kg).
Durata vaporizării [tv(s)] a apei din masa de reacţie, se determină conform ecuaţiei 7

dimensionale:
tv = (Qv/Dct) = [(CH2O@mr@Lv)/(KT@AT@)Tmed)] 9

La expirarea duratei de staţionare a masei de reacţie în compartimentul 1, prin des-

chiderea robinetului conductei 1e sunt aspiraţi vaporii de apă din masa de reacţie şi conden- 11

saţi de soluţia tehnologică rece recirculată continuu în compartimentul 3. La expirarea duratei

de vaporizare a apei din masa de reacţie, se închide robinetul/vană conductei 1e şi se des- 13

chide robinetul/vană conductei 1d pentru alimentarea masei de reacţie datorită depresiunii,
cu o cantitate de soluţie apoasă acid acetic (9% CH3COOH) pentru neutralizarea excesului 15

de hidroxid de sodiu, conform ecuaţiei chimice:
NaOH[hidroxid de sodiu] + CH3COOH[acidacetic] 6CH3COO-Na+

[acetat de sodiu] + H2O[apa] 17

Deplasarea echilibrului chimic spre dreapta, se efectuează prin vaporizarea apei şi

eliminarea vaporilor de apă din masa de reacţie, cu ajutorul compartimentului 3 prin deschi- 19

derea periodică a robinetului conductei 1e. Masa de acid acetic consumată [mAA(kg)] în reac-
ţia de neutralizare a excesului de hidroxid de sodiu, se determină conform ecuaţiei dimensio- 21

nale:
mAA = [(MAA/MNaOH)@mOH[l] = (CAA@msa) 23

CAA - concentraţia în procente de masă a acidului acetic în soluţia apoasă
acetică (%); 25

msa - masa soluţiei apoase acetice, utilizată pentru neutralizarea NaOH
liber/exces (kg); 27

MAA - masa molară a acidului acetic (MAA = 60 kg/kmol); MNaOH - masa molară a
hidroxidului de sodiu (MNaOH = 40 kg/kmol); mOH[l] - masa hidroxidului de sodiu liber în masa 29

de reacţie (kg), determinată conform bilanţului de materiale sau prin analiza chimică
volumetrică. 31

Pentru concentraţii hidroxid de sodiu liber în masa de reacţie, mai mici de 40 kg/m3:
mOH[l] = [MNaOH @ Vch@10(PH-14)] 33

PH - exponentul concentraţiei ionilor de hidroniu [H3O
+] = 10@PH] ce se determină

instrumental cu aparat pH-metru. Masa produsului de reacţie acetat de sodiu [MAS(kg)] se 35

determină conform ecuaţiei dimensionale:
mAS = [(MAS/MNaOH)-mOH[l]] 37

MAS - masa molară a acetatului de sodiu (MAS = 82 kg/kmol).

În compartimentul de vidare-condensare 3 cu ajutorul electropompei 3b se recirculă 39

soluţia apoasă tehnologică a hidroxidului de sodiu prin conducta verticală 3c, injector 3d,

ejector 3e şi bazin 3a efectuându-se vid (depresiune) în compartiment 1 prin conducta 41

deschisă 1e, recirculare în conformitate cu ecuaţia dimensională de conservare a energiei
hidrodinamice: 43

[(D@wl
2)/2]+ Pl + (D@g@Hl) = [(p@w2

2)/2] + P2 + (D@g@H2)
D - densitatea lichidului motor, soluţia apoasă a hidroxidului de sodiu (D = 1269 kg/m3 45

pentru concentraţia 40% NaOH în apă); wl - viteza de injectare a lichidului motor în

ajutajul ejectorului 3e (m/s) şi se determină conform ecuaţiei dimensionale a debitului 47
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Wl = [(4@Dvl)/(B@Dl
2)];1

w2 - viteza de ejectare a lichidului motor din tubulatura conică a ejectorului 3e (m/s)
şi se determină conform ecuaţiei dimensionale a debitului:3

w2 = [(4@Dvl)/(B@D2
2)]; Dvl - debitul volumetric de lichid motor pompat de electropompa

3b în circuit închis (m3/s); Dl - diametrul mic al ajutajului injector 3d (m); D2 - diametrul mare5

al tubulaturii conice aferenta ejectorului 3e (m); Pl - presiunea dinamică în camera de ames-

tec lichid-vapori aferentă injectorului 3d, ejectorului 3e şi reprezintă depresiunea (vid) în7

camera de amestec, egală cu presiunea de vaporizare [Pl = Pv ]; P2 - presiunea dinamică a

lichidului motor în bazinul condensator 3a la ieşire din tubulatura conică aferentă ejectorului9

3e, presiune egală cu presiunea atmosferică (101350 Pascali); g - acceleraţia gravitaţională

(g = 9,81 m/s2); Hl - înălţimea cea mai mare a ejectorului cilindro-conic 3e (m); H2 - înălţimea11

cea mai mică a ejectorului cilindro-conic 3e, la nivelul bazinului condensator 3a (m). În
condiţia tehnică P2 > Pl şi Hl > H2, variaţia de presiune dinamică )Pd = (P2 - Pl) în relaţie func-13

ţională cu variaţia de înăţime )H = (Hl - H2), se determină conform ecuaţiei dimensionale:
)Pd = [(D/2)@(wl

2 - w2
2)]+(D@g@)H)15

Pătratele vitezelor wl şi w2 variază invers proporţional cu puterea a patra a diametrelor
Dl, D2 şi în condiţia tehnică în care D2 > 5. Dl 6 w2

2 << wl
2; diferenţa de pătrate ale vitezelor17

este aproximativ egală cu wl
2, variaţia de presiune dinamică se determină conform ecuaţiei

dimensionale:19

)Pd = {[(p@wl
2)/2]+(p@g@)H)}.

Datele dimensionale sunt specificate conform tabel:21

wl(m/s):23 p(kg/m3): )H(m): )Pd(Pascali): Pl = Pv(Pascali) (atm):

1 1269 1 13084 88266 6 0,87 atm

125 1269 2 25533 75817 6 0,75 atm

1 1269 3 37982 63368 6 0,62 atm

127 1269 4 50431 50919 6 0,50 atm

1 1269 5 62880 38470 6 0,38 atm

129 1269 6 75329 26021 6 0,26 atm

1 1269 7 87778 13572 6 0,13 atm

31

Lungimea tubulaturii conice [Ld(m)] ca difuzor aferent ejectorului 3e, se determină
conform ecuaţiei dimensionale:  Ld = [(D2 - Dl)/(2@tg")]; " - unghi de evazare al difuzorului33

conic; tg - funcţia tangentă. Se închide robinetul conductei 1e, se închide arzătorul 1a pentru
reducerea temperaturii masei de reacţie recirculată continuu, sub 80/C şi se deschide35

robinetul/vana conductei 1d pentru alimentarea ingredientelor în masa de reacţie (lichid
suport:etanol; spumanţi:monoetanol amida polietoxilată, nonil fenol polietoxilat; agent37

antimicrobian, colorant, parfum) conform compoziţiilor detergente cunoscute de săpun lichid.
La expirarea timpului de amestecare a ingredientelor cu masa de reacţie în scopul39

omogenizării compoziţiei detergente, se  scoate din funcţiune electropompa 3b, se deschide

robinetul conductei 1e pentru egalizarea presiunii în compartimentul 1 cu presiunea41

atmosferică şi se deschide robinetul/vana conductei 1f pentru evacuarea masei compoziţiei
detergente săpun lichid. În cazul producţiei compuşilor organici hidroxilici (alcooli) prin43

hidroliza bazică a compuşilor organici cloruraţi, în bazinul condensator 3a se introduce



 RO 132191 B1

9

hidroxid de sodiu granule în soluţia echimolară apă-etanol pentru dizolvare. Prin deschiderea 1

conductei 3f soluţia bazică reactantă este aspirată în compartimentul 1 concomitent cu

compusul organic clorurat prin deschiderea conductei 1d, are loc reacţia de hidroliză ca 3

urmare a recirculării masei de reacţie la temperatura de proces şi vaporii de apă, etanol,

compus hidroxilic hidrocarbonat, sunt condensaţi în bazinul 3a. Separarea componenţilor se 5

efectuează prin distilare fracţionată şi sarea rezultată NaCl - produs secundar se elimină din

reactor prin conducta 1f sub formă de soluţie apoasă. 7

Invenţia prezintă următoarele avantaje:
- creşterea randamentului termic de transfer al căldurii în reactorul de hidroliză  mai 9

mare de 60% în comparaţie cu aparatele, instalaţiile cunoscute;
- productivitatea reactorului hidrolizor este mai mare cu cel puţin 10% faţă de 11

instalaţiile cunoscute, datorită vitezei mai mari a reacţiei de hidroliză bazică;
- simplificarea instalaţiilor cunoscute, reactorul hidrolizor este construit din materiale 13

şi componente standardizate accesibile, generându-se economii de amplasament în investiţii
concurenţiale; 15

- reactorul de hidroliză are stabilitate funcţională, nu posedă fenomene de coroziune
şi poluare, transportul lichidelor tehnologice se realizează prin depresiune (vid) şi reactorul 17

poate fi complet automatizat;
- reactorul de hidroliză  este utilizat şi pentru obţinerea compuşilor hidroxilici prin 19

hidroliza bazică a compuşilor organici cloruraţi sau bromuraţi.



 RO 132191 B1

10

Revendicări1

1. Reactor de hidroliză, caracterizat prin aceea că, este format dintr-un bloc termic3

(T) ce conţine un compartiment cilindric de hidroliză bazică (1) a uleiurilor vegetale în care

este asamblat demontabil un rotor de recirculaţie (2) ascendentă-descendentă a masei de5

reacţie, compartiment (1) ce comunică cu un compartiment (3) de vidare condensare vapori

de apă, prin intermediul unei conducte cu robinet (1e) şi acest compartiment (3) comunică7

cu compartiment (1) prin conducta cu robinet/vana (3f).

2. Reactor de hidroliză, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că,  com-9

partimentul de hidroliză bazică (1) a uleiurilor vegetale este format din arzător (1a) com-

bustibil gazos la partea inferioară, 10...20 palete (1b) circulare elicoidale înclinate cu rol func-11

ţional de circulaţie ascendentă a gazelor de combustie care înconjoară compartimentul (1)

şi transfer termic al căldurii la masa de reacţie, o conductă (1c) la partea superioară pentru13

evacuarea gazelor de combustie, un capac circular şi conducta cu robinet/vană (1d) pentru

alimentarea compartimentului (1) cu reactanţi şi ingrediente, o conductă cu robinet (1e) la15

partea superioară pentru evacuarea vaporilor de apă în compartimentul (3) şi o conductă cu

robinet/vană (1f) la partea inferioară pentru evacuarea masei compoziţiei detergente lichide17

la expirarea timpului de procesare.

3. Reactor de hidroliză , conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că, rotorul19

de recirculaţie (2) ascendentă-descendentă a masei de reacţie este format dintr-un ax rotor

(2a) pe care sunt asamblate 8...12 palete elicoidale (2b) înclinate ascendent la 30 grade pe21

circumferinţa axului (2a) pentru aspiraţia masei de reacţie şi în interiorul unei tubulaturi (2c)

cilindrice verticale pentru refularea masei de reacţie pompată de palete (2b) prin 4 orificii (2d)23

dreptunghiulare poziţionate la partea superioară a tubulaturii (2c) sub unghi de 90 grade pe

circumferinţa acestei tubulaturi (2c) şi acest rotor (2) este acţionat în mişcarea de rotaţie a25

axului (2a) cu ajutorul unui mijloc tehnic (2e) prin intermediul unui cuplaj.

4. Reactor de hidroliză, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că, compar-27

timentul de vidare-condensare (3) vapori de apă este format din bazin colector (3a) prismatic
cu secţiune transversală patratică şi indicator de nivel gradat pentru soluţia apoasă a hidroxi-29

dului de sodiu pompată de mijloc tehnic (3b) printr-o conducta (3c) cilindrică verticală cu

injector cilindric (3d) în ejector cilindro-conic (3e) cu camera de amestec şi bazin (3a) res-31

pectiv recirculaţie internă a soluţiei pentru a efectua depresiune (vid) în compartimentul de

hidroliză (1), aspiraţia vaporilor de apă din masa de reacţie şi condensarea acestora.33
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